

位于厦门自贸片区的台湾青创基地紧抓创业风口 为台青掘金人工智能产业护航

晨报记者 陈翠仙

明亮的办公室里,三五台青对着电脑,讨论着如何优化AI技术合成的数字人;不远处的直播间里,台青正在绿幕前热火朝天地进行直播;还有台青忙着帮助客户构思短剧的拍摄方案……位于厦门自贸片区的智创互联台湾青年创业基地总是充满活力,众多台青在这里大展拳脚,追寻梦想。基地负责人朱冠宇告诉记者,目前基地已经有57家台青企业入驻,基地正在规划二期项目,为台青提供更大的发展舞台。

搭建平台服务台青创业

据介绍,厦门自贸智创互联台湾青年创业基地位于厦门国际航运中心D座,办公面积2300多平方米。对标国家级海峡两岸青年创业基地,该基地重点孵化生物医药科技、人工智能技术等数字化产业项目。

作为在大陆打拼20多年的台商,朱冠宇深知台青创业的需求。“我们为台青打造了设施完善的办

公环境,为企业提供一站式的孵化服务。”朱冠宇告诉记者,基地里不仅设有专业的直播间,还有共享办公室、两岸交流会议厅等场地。

除了后勤保障,基地也为创业台青引入各类资源。“企业一入驻就有订单,我们把每个人入驻企业当成自己的下属公司一样用心运营。”朱冠宇介绍说,基地搭建了台资产业链协同创新平台,对内导入创业基金、政务对接、财务金融等服务,对外打通商务资源,促进合作签约,全力以赴为年轻的台胞来厦实习、就业、创业提供支持和机会。

紧抓风口助力台青发展

完善的服务以及差异化的运营定位吸引了众多富有前景的台青项目入驻。“目前,AI是一个风口,已经有相关项目入驻基地。”朱冠宇告诉记者,“只要对着镜头说一段话,然后输入文案,就可以利用AI技术合成数字人分身,代替真人进行直播、演讲等。”

在台湾从事生物健康工作的简硕霆也把项目带到了基地。“基地刚好有现成的且非常成熟的团

队,我们的合作基本上是一拍即合,只需要把台湾的运营模式复制过来就可以。”简硕霆说。

对于有意向创业的台青,基地也为他们构建实现梦想的蓝图。“我们建议有创业意向的台青可以先通过就业考察市场。”朱冠宇表示,待台青熟悉大陆市场后,基地可以帮助他们开拓合适的创业项目,助力他们圆梦。

拓展平台为青创项目“加速”

对于基地的发展状况,朱冠宇十分自信。“基地刚刚成立的时候,入驻的企业只有7家,目前已经有57家台青企业落地。”企业入驻后,不断发展壮大,现在基地里已经有30多家企业步入正轨,开始缴纳企业所得税。

近期,有不少项目前来接洽,希望能够入驻基地。昂扬的发展势头,让朱冠宇开始规划未来的新版图。“我们正在计划要开拓二期项目。”朱冠宇告诉记者,现有的基地将作为台青的“孵化器”,帮助台青企业存活下来;而二期将作为“加速器”,助力台青项目做大做强。



基地负责人朱冠宇(左)与创业者交流项目。记者陈翠仙摄

两岸青年清明共祭英烈

晨报讯(记者 潘薇)日前,在清明节这个特殊的日子,近30名两岸青年来到厦门翔安彭德清纪念馆共祭英烈。当天上午,在彭德清雕像前,两岸青年整齐肃立,向革命先烈的三鞠躬礼,并敬献花篮,表达对革命先烈的深切缅怀和崇高敬意。

据介绍,彭德清原名彭楷珍,1910年出生于厦门市翔安区彭厝社区。他先后参加土地革命、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,立下赫赫战功。在抗美援朝战争中,彭德清率领27军在长津湖战役中一举歼灭美军的王牌团“北极熊团”。他曾任华东海军副司令员、东海舰队副司令

员兼福建基地司令员、政委,参与新中国人民海军的创建,并参加了解放一江山岛战役和金门海战等。彭德清的一生都为祖国的解放和社会主义事业而奋斗。

台湾青年蒋佳宪说:“清明节是缅怀亲人,追思祖先、先烈英雄的时候,彭德清将军的事迹,让我们感受到幸福日子来之不易,要好好珍惜。”

参与此次祭英烈活动的台青中有不少“00后”。来自台中的罗怡馨便是其中一位,目前在厦门翔安参与乡村振兴的工作。她告诉记者,清明节时,她会主动参与祭奠英烈活动。现场,罗怡馨与大陆同胞一同走进彭德清

纪念馆,仔细聆听讲解员的介绍,深入了解彭德清将军的一生,为彭德清的精神所振奋和鼓舞。罗怡馨说:“彭德清将军有着刚硬的精神,了解了他的一生后,他那份家国情怀深深感染了我们。我觉得他是一位非常值得我们学习的英雄先烈。”

据介绍,基本每年都会会有台胞来到彭德清纪念馆,缅怀革命先烈,赓续红色血脉。厦门翔安区金海街道新联会会长郭伟雄表示:“两岸青年血脉相连、文化同根,都是中华民族的儿女,我们组织这个活动纪念先烈,以史为鉴,希望两岸同胞能团结一致,携手共进。”

台青亮出好项目 集美加码给支持

晨报讯(记者 潘薇)4月2日,2025年第一批集美区台湾青年创新创业项目评审会在集美两岸融合发展中心举办,7个台青优秀创业项目获得集美区创业启动扶持资金70万元人民币。

在当日的评审会上各位创业台青竭尽全力展示自身项目的创新优势与市场前景,涉及旅游服务、设计服务、智能管理平台、AI医生智能体等诸多优秀创业项目。集美大学、厦门理工学院教授、集美知名台企负责人等5位专家组成评审小组,不仅按标准严格审视各个台青创新创业项目,客观、公正打分,还从各自专业领域视角针对各个项目提出建设性意见。

评审期间,与会台青不仅相互交流创业心得,还畅谈参与本次评审会的感受。

翎之宸(厦门)科技有限公司负责人、来自基隆的黄云蛟说:“集美这边惠台政策很有力度,各方面服务很到位,吸引了不少台湾朋友在这里创业,其

中就有我的朋友。也是因为朋友的大力推荐,我才选择来集美创业。除了资金支持,评审会还为我们提供了一个很好的展示平台,让我们的项目有机会向专业人士展示。我很看好在集美这边的发展,这里有许多高校,既方便对接人才,也方便对接各种资源。”

“集美区台湾青年创新创业项目评审会是一个极具价值的平台,为创业台青提供了实实在在的助力。”评审专家之一,厦门理工学院产业技术研究院执行副院长、教授关健生说,“该平台不仅生动宣传了集美区支持台青创业的相关政策,使台青更清晰地了解政策导向和优惠,还通过资金扶持等实质性措施,为优秀项目提供强有力的支持。评审会汇聚了各领域专家,特别是老一辈成功台商,他们为创业台青传授宝贵经验和智慧,这种‘传帮带’效应对台青成长至关重要,可以帮助他们少走弯路,更快地成长。”

台湾乡亲赴思明寻根祭祖

晨报讯(记者 潘薇)清明时节,多场跨越海峡的寻根之约,在思明区拉开序幕。

近日,台湾潘氏青年来闽寻宗亲,他们首站来到思明台胞驿站龙山联谊点,寻访有关潘氏的两岸渊源。一位潘姓台青表示,厦门离台湾本来就很近,小时候

也知道很多人是从厦门过去的,这次来厦门和泉州寻根,希望可以认识更多姓潘的宗亲,进行深入交流。

此外,日前在思明台胞驿站江夏堂联谊点,70余位两岸黄氏宗亲齐聚一堂,一场意义非凡的海峡两岸黄氏宗亲清明祭祖活

动在这里举行。

据了解,自2010年起,每年清明江夏堂都会举办祭祖活动,两岸黄氏宗亲总是积极参与。这一活动,不仅传承了黄氏家族的文化,更让黄氏子弟牢记:两岸本是一家人,无论相隔多远,血脉亲情永远无法割舍。